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политической культуры три основных направления. 1. Продолжает 

заложенные Г. Алмондом и С. Вербой традиции, отождествляющие 

политическую культуру со всей совокупностью духовных явлений в мире 

политики, интерпретируя еѐ как сугубо идеальное образование, как форму 

общественного сознания или психического склада, при этом лишѐнную 

поведенческих аспектов; 2. Усматривает в политической культуре 

выражение нормативных требований или совокупность типичных 

образцов поведения индивида в политике. Это направление представляет 

политико-культурные явления в виде определѐнной устойчивой постоянно 

воспроизводящейся матрицы поведения, ориентирующей индивида на 

самые распространѐнные в данном обществе нормы и правила 

политической игра (С. Уайт, Д. Плейно, М. Дуглас и др.).

 

ТЭКСТАВАЯ АКТУАЛІЗАЦЫЯ ІНДЫВІДУАЛЬНА-АЎТАРСКІХ 

НЕЛАГІЗМАЎ 
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Навуковы кіраўнік – І. М. Мацвеенка, выкладчык  

 

Кантэкст фарміруе семантычную структуру індывідуальна-

аўтарскага неалагізма. Узуальныя словы, якія дапамагаюць праясніць 

словаўтваральную і семантычную структуру аказіяналізма, называюцца 

актуалізатарамі. Р. Намітокава сістэмазавала ўсе выпадкі актуалізацыі 

аказіяналізма і размежавала актуалізацыю лексічнай адзінкай у тэксце 

(лексічныя актуалізатары) і актуалізацыю зместам тэксту (тэкставыя 

актуалізатары) 

[1, с. 23]. 
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Непасрэдныя тэкставыя актуалізатары падзяляюцца на графічныя 

(незвычайнае напісанне слова) і інтэрпрэтатары (аўтар паясняе сэнс 

аказіяналізма). Напрыклад, агаліць унутраную форму слова сілас-офія 

дапамагае яго напісанне праз злучок: У крыкліўца свая філасофія,  

А ў каровы свая сілас-офія: Будзе сілас, дык дам малака (К. Камейша).  

У кантэксце таксама прысутнічае слова філасофія, па аналогіі з якім і 

ўтварыўся аказіяналізм: сілас-офія ← сілас + філасофія. Так утвараецца 

каламбур: сілас-офія – гэта філасофія каровы. Слова ЛеГальна на слых 

успрымаецца як узуальнае легальна (’па закону’). Аднак напісанне слова 

сведчыць пра тое, што гэта аказіяналізм, утвораны ад абрэвіятуры ЛеГал. 

Сам аўтар паясняе, хто гэта, у пачатку верша: ЛеГал (Леанід Галубовіч). 

Значыць, ЛеГальна – гэта па Леаніду Галубовічу: Аднак законна ўсѐ, 

ЛеГальна – Няма ў тым справы крымінальнай (П. Саковіч). У гэтым 

прыкладзе спалучаюцца графічная і інпрэтуючая актуалізацыі. 

Інтэрпрэтацыя семантыкі наватвораў адбываецца і ў наступных прыкладах: 

Лісеем, брат, лісеем (лісеем ад слова “ліс”) (А. Вярцінскі); З цялячай 

радасцю ў кароўнік Бег алканаўт Сухі Кузьма (Чытач, не варта лезці ў 

слоўнік – Такога слова там няма). Пра алканаўтаў я зазначу, Маўчыць, як 

рыба, слоўнік наш. Таму адразу растлумачу, Што гэта тое, што алкаш 

(У. Ермалаеў).  

Такім чынам, пры тэкставай актуалізацыі праясніць семантыку 

індывідуальна-аўтарскіх неалагізмаў дапамагае кантэкст. Кантэкст можа 

непасрэдна (з дапамогай спецыяльных памет) указваць на структуру 

аказіяналізма, а можа самім зместам дапамагаць праясненню значэння 

новаўтварэння. 
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